

# 8项举措方便居民更换身份证件

**本报讯 记者金松报道** 随着首批第二代居民身份证陆续到期,为在换证高峰期最大限度满足群众办证需求,本溪市公安局精准发力,推出集中换证高峰期8项便民举措,进一步提升服务便利度,让群众办事更省时、省力、省心。

一、预约捷办。针对上班族、学生等工作日无暇办证人群,派出所窗口非工作时间开放动态窗口,接受预约办理身份证件业务服务。

二、分流快办。高峰期间,窗口设置临时身份证业务引导员,引导群众拍照、指纹

采集和错峰分流预约登记;低峰时段,同时开展预约办证和现场办证工作,人员较多单位,预约人员与现场等候人员可交替办证。

三、异地通办。全面落实首次申领、补换领及临时身份证件“跨省通办”“全省通办”,简化异地办理材料。

四、专属联办。为本钢集团、规上企业等单位职工开设身份证件办理“绿色通道”,由属地公安机关提供“专属登门服务”。

五、上门优办。针对行动不便的老年人、残障人士等特殊群体,提供预约上门办

证和送证服务,让特殊群体办证“零跑腿”。

六、掌上易办。大力推行线上服务,针对5年内办理过身份证件并采集过人像和拥有有效指纹信息的辽宁籍居民,可通过“辽宁公安”APP 全程网办,证件直接邮寄到家。

七、居家智拍。群众可使用“证照e拍”微信小程序,自行拍摄心仪的居民身份证件人像照片,办理时出示照片条形码即可。

八、错峰提醒。在居民身份证有效期满前6个月,通过短信平台提醒居民身份证即将到期的群众及时换领新证。

明山区整治校园周边文化市场  
拆除7台非法点歌器

**本报讯 记者金松报道** 12月2日晚,本溪明山区开展校园周边文化市场专项整治行动。行动由明山区文旅局牵头,联合区市监局、区住建局、明山公安分局、区消防救援大队等联合执法。

此次行动,聚焦群众反映强烈、影响校园周边环境的突出问题,精准锁定本溪市二高中、明山实验小学周边区域,重点排查未取得相关经营许可、擅自开展歌舞娱乐活动的场所,执法人员依据相关法律法规及行业标准,对排查发现的无证歌厅进行全面核查。

整治过程中,执法人员耐心宣讲法律法规,阐明无证经营的违法性质、潜在危害及不良社会影响,引导经营者自觉遵守市场秩序。对于违规经营场所,执法队伍依法采取强制措施,现场拆除非法设置的点歌器7台,并责令相关经营主体立即停止非法经营活动,限期整改到位。

本次联合执法共出动执法人员20多人次,有效遏制了校园周边无证歌厅的违法经营势头,切实消除了群众反映强烈的噪音污染、消防安全等隐患,为广大师生及周边群众营造了更加安全的生活学习环境。

## 服务户外群体

明山区建成暖心驿站57个

**本报讯 记者金松报道** 聚焦群众实际需求,本溪市明山区通过优化服务阵地、整合区域资源,目前已建成57个暖心驿站,服务户外工作群体,让“这个冬天暖如春”。

通过盘活闲置资源、优化精简办公空间、一室多用,明山区实现有限空间服务效能最大化。二纺社区、太子河新城社区、下牛社区、程家社区、观山悦社区、成峪社区、消防社区等都打造了集社区书屋、邻里会客厅、暖心驿站、义诊空间、文体活动等功能于一体的综合服务空间。为了有效服务户外工作群体,全区已建成暖心驿站57个,其中,高峪街道成峪社区腾出近10平方米空间进行精心改造,为环卫工人、快递员等群体提供饮水、热饭、应急、休憩等“一站式”暖心服务。

明山区还常态化推进“党派我来服务”活动,组织在职党员下沉社区亮身份、践承诺、办实事,推动资源和服务向基层一线倾斜。

针对“一老一小”重点群体需求,明山区推出“菜单式”精准服务。双职工家庭孩子放学后无人看管?他们打造了“放学来吧”“四点半课堂”等,招募退休教师、大学生党员组建志愿服务队,联动辖区培训机构,为孩子们提供作业辅导、兴趣培养、陪伴阅读等暖心服务。老年人缺乏健康指导?他们组织专业医生走进村屯、社区,为老年人搭脉开方,提供针灸、推拿等基础理疗,并围绕冬季养生、慢性病管理等开展主题讲座。到目前已开展中医义诊4场、健康讲座3场,发放艾草锤等养生工具100个。

## 相关新闻

**本报讯 记者金松报道** 为深入推进“溪企安”惠企“八项依托”举措,切实解决企业急难愁盼问题,近日,针对企业在“7110”平台提交的上门办证诉求,本溪市公安局治安支队营商大队与明山公安分局主动前移服务阵地,为企业员工提供登门服务。

此次“政务服务进企业”活动,源于2家企业40多名员工因证件到期或遗失需

## 市公安局上门办证解企忧

集中补换领,但紧张的订单生产使员工难以离岗。企业通过“7110”涉企服务平台提交诉求后,本溪市公安局营商大队与明山公安分局依托“7110”平台“企业点单、公安接单”,组建联合服务队,将窗口服务延伸到厂区车间。

活动当天,营商大队与明山公安分局民警在企业现场搭建起临时办证点,协同开展信息核对、人像采集、指纹录入等各项

工作。

经过4小时的紧密配合,42名员工的业务全部受理完毕,真正实现了“服务零距离、办证不误工”。

此次赴企服务,不仅是“溪企安”惠企举措的落地缩影,更是“警力下沉、服务前置”工作理念的直观体现,生动诠释了公安政务服务从“被动响应”到“主动赋能”的转变。

## 本溪市图书馆举办东北抗联主题书展

**本报讯 记者金松报道** 为缅怀革命先烈、传承红色基因,本溪市图书馆于2025年12月10日到2026年2月28日举办“铭记烽火岁月,传承抗联精神”东北抗联主题书展。

本次书展精选图书40部,包含“东北抗日联军军史丛书”“九一八事变丛书”“本溪文史资料丛书”及《李兆麟传》《赵尚志传》《杨靖宇传》《周保中传》等著作,涵盖历史纪实、英雄传记、文学创作等多个类别。

书展既有对抗联的全景记录,也有对革命先辈抛头颅、洒热血的生动刻画,为读者搭建起了重温历史、汲取力量的文化平台。



本次书展精选图书40部。

本溪市图书馆供图

## “豁达”给干抑郁 “不哭”给整掉泪 俩好人被辜负 警方速擒骗子

**本报讯 记者金松报道** “不哭男孩”为啥哭了?“豁达爷们”怎么就“抑郁”了?因为两个人的善良被一个骗子给糟践了。

“豁达爷们”本姓张,开了一家眼镜店。前段时间,有个叫马大力(化名)的男子到他这找工作。这个马大力40来岁,前几年因为职务侵占被判了刑,刑满释放后在家人的督促下想重新做人,找份工作稳定下来。可是因为有过犯罪记录,没少碰壁。

“豁达爷们”老张得知马大力的情况后,没有歧视他,帮他找工作,让他给自己推销眼镜,看他经济情况不咋地,还经常请他吃饭。

老张店里的员工小徐网名“不哭男孩”,也是个热心人,见老板对马大力挺好,也出手帮助。他得知马大力的身体不太

好,就用自己的医保卡给马大力开了不少药。

按说有陌生人愿意信任你、愿意帮助你,这是多么珍贵的情谊啊,你怎么敢辜负?可马大力就敢,他把自己变成了东郭先生书袋里的“狼”。

当他意识到老张、小徐这哥俩真好、钱不少,就动了歪心思,以自己肾病要做透析为借口,用网上下载的肾透析照片当幌子,找老张、小徐“借钱”,先后“借”了12000元钱,还想用网上买的、不值几个钱的工艺黄金制品作抵押,“借”更多的钱。

老张、小徐二人借钱给马大力完全是好心帮他,根本没想要什么抵押品。但是马大力做贼心虚啊,非得让他俩拿着,没想到这就被明眼人发现了问题,再送金店一

鉴定,这也不是金子啊!

老张、小徐就在微信上询问马大力,说你这金子怎么是假的?二人本来是怕他被别人骗了,没想到马大力一看二人发现了金子是假的,竟玩起了消失。老张、小徐好几天联系不上他,这才发现不对劲,就报了警。

本溪平山派出所接到报警后,三下五除二就查清了案情,抓住了企图跑去外地避风头的马大力。等马大力交代明白,民警把情况跟老张、小徐一说,网名“豁达爷们”“不哭男孩”的两人真都要抑郁了,他们怎么也没想到,自己的一片好心、满腔善良居然换来了欺骗。

马大力现已被警方采取刑事强制措施,等待他的将是法律和道德的双重审判。